

ОТЗЫВ

доктора архитектуры, профессора

Орельской Ольги Владимировны

на автореферат диссертации Бергман Анастасии Владимировны

«ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНАЯ СРЕДА КАЗАЧЬИХ СТАНИЦ НА РЕКЕ ДОН В РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

представленную на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11. - Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Детальное ознакомление с авторефератом позволило установить следующее:

Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью всестороннего изучения истории архитектуры XXI века в таких уникальных малых исторических поселениях, как казачьи станицы (на примере прибрежной территории реки Дон в Ростовской области). Исследование несомненно представляет научный интерес и отражает многообразие национального архитектурно-градостроительного достояния России.

Новизна работы связана с тем, что казачьим станицам до сих пор не уделялось должного внимания. Именно обращение к всестороннему анализу малоизученный историко-архитектурной среды этих поселений позволило автору выявить традиции и особенности региональной архитектуры, что идет в русле реализации ряда государственных программ, способствует как сохранению историко-архитектурного наследия, так и раскрытию туристического потенциала. Надо отметить, что в настоящее время подобные темы в различных регионах России приобретают все большую актуальность и привлекают широкий круг исследователей.

Можно констатировать, что диссертационная работа Бергман Анастасии Владимировны посвящена актуальной задаче для архитектурной науки на современном этапе – исследованию, которое имеет важное историко-культурное значение. В ходе исследования в соответствии с целью и с поставленными задачами, автором был проведен комплексный и детальный анализ историко-архитектурной среды казачьих станиц, ее современного состояния: застройки архитектурно-композиционного ядра и общественных пространств, композиционных доминант, объектов каркаса и степень их сохранности.

Автором выявлены пять типов казачьих станиц, сформировавшиеся в период XVI–XVII веков. В них систематизированы и классифицированы приемы регенерации этих малых исторических поселений с учетом мирового опыта, определены параметры приемов охраны станиц как исторических

поселений и достопримечательных мест и даны рекомендации, а также созданы три теоретические концептуальные модели регенерации историко-архитектурной среды для трех основных типов казачьих станиц в качестве перспективных сценариев их устойчивого развития. Данные пространственные модели и рекомендации апробированы на четырех конкретных станицах (Старочеркасской, Вешенской, Еланской и Раздорской).

Ценным представляется, то, что в работе введены в научный обиход новые архивные материалы, результаты натурных обследований и определены специфика и место казачьих станиц в качестве новых элементов историко-культурного каркаса Ростовской области. Проведенное исследование пополняет историю архитектуры Ростовской области и историю архитектуры России.

Научное исследование имеет практическое значение и применение: сформулированы рекомендации по сохранению архитектурного наследия и разработке научно-проектной документации для проектов охранных зон в станицах. Методика, предложенная в диссертации, может быть рекомендована для исследования казачьих станиц в других регионах страны.

Также результаты исследования получили необходимую апробацию на конференциях различного уровня, внедрены в лекционный курс кафедры Истории и теории архитектуры СПбГАСУ и в генеральные планы сельских поселений Ростовской области проектного института "Севкавниагропром". По теме исследования опубликовано 18 научных статей из них 4 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ.

В заключении и общих выводах автореферата автором подведены итоги выполненного исследования и исчерпывающе отражены основные результаты. Исследование решило важную задачу по установлению историко-культурной и архитектурно-градостроительной ценности изученных поселений, их роли и значимости в истории отечественной архитектуры, а также даны предложения по их сохранению и приспособлению к современным условиям.

Оценка автореферата диссертации: автореферат в написан научным языком, снабжен поясняющими иллюстрациями.

Замечания по диссертационному исследованию:

1. В общие выводы в данной работе желательно было вынести сформулированный вывод в отношении процесса эволюции в градостроительном, функционально-планировочном, объемно-пространственном и художественном решении станиц.

2. В иллюстративном ряду могла быть выполнена выводная сводная таблица сравнительного анализа планировки и застройки всех изученных станиц с целью выявления их специфики, сходства и отличий по различным критериям, что рекомендуется сделать в последующей работе по теме исследования.

Следует отметить, что указанные замечания носят исключительно рекомендательный характер, а полученные автором результаты свидетельствуют о высоком научном потенциале автора работы, реализованном в данной работе.

Заключение: Диссертационное исследование Бергман Анастасии Владимировны является законченным ценным научным историко-теоретическим трудом, который необходим для истории и практики отечественной архитектуры. Диссертационная работа полностью соответствует требованиям п.9 "Положения о присуждении ученых степеней", утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. Автор диссертации Бергман Анастасия Владимировна достойна присуждения ей ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11. - "Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия".

доктор архитектуры по специальности 2.1.11.
профессор, профессор ННГАСУ

Орельская

Орельская Ольга Владимировна

30 августа 2024 г.

Сведения об оппоненте:

Орельская Ольга Владимировна, доктор архитектуры,
профессор кафедры архитектурного проектирования
ФГБОУ ВО "Нижегородский государственный
архитектурно-строительный университет"(ННГАСУ)
член-корреспондент РААСН

603950 г.Нижний Новгород, ул.Ильинская, 65,корпус 5,
кафедра архитектурного проектирования
e-mail: kaf-arch.nngasu@yandex.ru
тел кафедры: 8 (831) 430-17-83
сот. тел. 8 951 91 63 779

Подпись руки *Орельская О.В.*

Отдел по работе с персоналом *Мус-С.В. Орельская*

